

Секция «Личность и группа: пространство влияния и взаимодействия»

Социальная угроза и возможность ее влияния на формирование аутоагрессивного поведения

Егорова (Вдовина) Ольга Ивановна

Аспирант

Московский государственный областной университет, Москва, Россия

E-mail: olga58791@mail.ru

Одной из базовых потребностей человека является стремление к сохранению чувства безопасности в своей жизни. Однако многие события мирового, социального, личного масштаба зачастую приводят к потере этого ощущения, и выступают в качестве угрожающих благополучию личности.

В качестве угрозы, как правило, можно рассматривать совокупность факторов, которые представляют опасность жизненно важным интересам личности или социума. Кроме того, важно разделять такие понятия как «угроза», «опасность» или «риск». Когда мы говорим об угрозе, мы выделяем невысокую вероятность события со сложностью его оценки, т.к. это событие могло не происходить ранее. Опасность предполагает возможность возникновения обстоятельств, которые могут таким образом повлиять на систему, что это приведёт к ухудшению или невозможности её функционирования и развития. Опасность и угроза часто связаны с вероятностью возникновения объективных обстоятельств, риск же чаще с субъективной оценкой личности [3].

К оценке восприятия угрожающих событий ученые относят множество факторов. В психологических исследованиях устойчивости выделяют следующие ее аспекты: эмоциональную устойчивость, или эмоционально-волевую (Ф.Д. Гордов, В.И. Лебедев, Е.А. Милерян, В.В. Суворова, П.Б. Зильберман), нравственную устойчивость (В.Э. Чудновский), помехоустойчивость (В.Д. Небылицын, Е.Д. Хомская), адаптационную устойчивость, адаптацию к стрессовым ситуациям (В.И. Лебедев, Ф.Б. Березин, В.И. Медведев, В.В. Суворова), устойчивость физиологических и психологических функций при действии экспериментальных факторов (В.И. Медведев), устойчивость психики при сенсорной изоляции (О.Н. Кузнецов, В.И. Лебедев), психологическую подготовку человека к сложным видам профессиональной деятельности (Ф.Д. Горбов, А.А. Леонов, Г.Т. Береговой, В.И. Лебедев) [1].

Мы же решили обратиться к расширению этого понятия угроза и проанализировать такой феномен как «социальная угроза». В рамках социально-психологических исследований данный феномен является малоизученным, а события последних лет заставляют обращаться к изучению влияния событий социального характера и их влияния на индивида и группы лиц.

Проанализировав определение понятия «социальная угроза» в теоретических источниках, можно отметить, что чаще всего его связывают с изменениями неблагоприятного характера, происходящими в социуме, как то утрата социальной солидарности и идентичности, расслоение общества по уровню доходов, существенное увеличение массы малообеспеченных жителей, наличие безработицы молодёжи и трудоспособных граждан и т.п. [3]; социальными конфликтами [2]; информационными факторами, препятствующими или затрудняющими формирование и функционирование основы социального поведения человека [1].

Для уточнения понятия, был проведен опрос. Среди вариантов ответов чаще всего встречались следующие характеристики «влияние общества», «вовлекающая в процесс», «вызывающая эмоциональную реакцию», «реально ощущаемая». По результатам данного опроса был составлен семантический дифференциал понятия «социальная угроза», а

затем проведено пилотажное исследование, имеющее цель изучить влияние социальных угроз на формирование аутоагрессивного поведения личности. Результаты пилотажного исследования показали, что большая часть респондентов склонна связывать социальные угрозы с общественными процессами (75% опрошенных), вовлекающими событиями (80% опрошенных), реально ощущаемыми (85% опрошенных) и временными событиями (75% опрошенных). Таким образом, несмотря на социальный статус, приписываемый понятию «социальная угроза» нельзя исключать и ее особого влияния на личностные и межличностные процессы, а также зависимость степени оценки этого влияния от личностного восприятия угрожающих событий. В связи с этим в работе находится более масштабное исследование, имеющие своей целью анализ степени влияния событий, расцениваемых в качестве «социальной угрозы» на формирование аутоагрессивного поведения личности.

Источники и литература

- 1) Вербина Г.Г. Психологическая безопасность личности / Вестник Чувашского университета, 2013. – № 4. – с. 196 – 202
- 2) Психология безопасности: учебное пособие / С.Ф. Марчукова. – Иркутск: БГУ, 2016. – 84 с.
- 3) Тургунова, А. Т. Социальные угрозы и социальная безопасность / Психология: традиции и инновации : материалы III Междунар. науч. конф. — Самара : ООО "Издательство АСГАРД", 2018. — С. 33-35.